

Улена об'єднують міста, країни і народи



**Сестра милосердія
БАКУНИНА ЕКАТЕРИНА МИХАЙЛОВНА**

1810 - 1894

СЕСТРА МИЛОСЕРДИЯ ЕКАТЕРИНА БАКУНИНА (1810 – 1894)

Екатерина Михайловна Бакунина родилась 31 августа 1810 г. в семье губернатора (1808–1816 гг.) Санкт-Петербурга Михаила Михайловича Бакунина (1764–1847 гг.) и его супруги Варвары Ивановны Голенищевой-Кутузовой – родственницы фельдмаршала Михаила Илларионовича Кутузова.

В 1816 г. семья Бакуниных переезжает на постоянное жительство в Москву, где Екатерина Михайловна получает воспитание и образование вместе со своими сестрами: Евдокией (1793–1882) – известной художницей и Прасковьей (1812 – 1882гг.) – не менее известной поэтессой того времени.

В октябре 1854 г. в разгар Крымской войны (1853–1856 гг.) Вл. Кн. Елена Павловна утверждает в Петербурге Крестовоздвиженскую общину сестер милосердия для помощи воинам на полях сражения Крымской войны. Узнав об этом, Екатерина Михайловна принимает решение оставить светскую жизнь «кисейной барышни» и стать сестрой милосердия. В декабре 1854 г. она прибывает в осажденный Севастополь и поступает в военный госпиталь под начало выдающегося хирурга Николая Ивановича Пирогова (1810–1881 гг.), который на долгие годы станет для нее другом, наставником и вдохновителем милосердного служения ближнему. После падения Севастополя (август 1855) Екатерина Михайловна возглавила транспортно-эвакуационную деятельность общины сестер милосердия по отправке раненых из Крыма в российские госпитали.

По окончании войны она в качестве настоятельницы приезжает в Санкт-Петербург, где занимается внутренним устройством Крестовоздвиженской общины: обучением и воспитанием новых сестер, организацией сестринского дела в мирное время. Её попечением открываются отделения общины в военных госпиталях Санкт-Петербурга, а также в Кронштадтском морском госпитале.

В 1859 г. Екатерина Михайловна отправляется за границу (в Германию и Францию) для изучения опыта работы зарубежных общин сестер милосердия. Глубокое разочарование увиденным и из-за разногласий с Вл. Кн. Еленой Павловной, желающей устроить свою общину именно по западному протестантско-католическому образцу, Екатерина Михайловна по совету Н.И. Пирогова оставляет Крестовоздвиженскую общину и поселяется на Тверской земле в имении Казицино недалеко от г. Торжка. Здесь она в 1860/61 г. на свои средства открывает первую в Тверской губернии (бесплатную) больницу для окрестного населения. Первые же земские больницы на тверской земле будут открыты только в 1867 г.

В 1877 г. начинается Русско-турецкая война и Е.М. Бакунина в свои 67 лет отправляется на Кавказский театр военных действий, где в пределах Армении и Грузии организует и возглавляет отряды сестер милосердия Общества Красного Креста. Центром медицинской помощи всех военных госпиталей на Кавказе стал армянский город Дилижан, где Е.М. Бакунина провела около полутора лет в качестве главной сестры милосердия.

После войны она продолжает медицинскую деятельность в своей Казицинской больнице, пишет «Воспоминания сестры милосердия», активно участвует в земском медицинском движении.

Скончалась Е.М. Бакунина 11 августа 1894 г. в своем имении и была похоронена в склепе-усыпальнице рода Бакуниных в с. Прямухино Тверской области.

В 1900 г. В Петербургском женском медицинском институте была учреждена именная стипендия памяти Е. М. Бакуниной для двух лучших слушательниц этого учебного заведения.



ИЗ ПИСЬМА ЕКАТЕРИНЫ БАКУНИНОЙ К СЕСТРЕ.

Делижан, 27-го августа 1877 г.

Ты спрашиваешь, что такое Делижан. Мне говорили, что при царях Армении это было место ссылки. Стоит он на 3,500 футов над уровнем моря, воздух и вода прекрасные. Но как же тебе понятнее описать это место? Поставь четыре самые высокие из гор близких к Казицыну (имение Е.Бакуниной в тверской губернии) одна на другую, и такими горами окружи узкую долину, в которой по камням течет быстрая речка то широкая, то узкая, судя по дождям. Узкое шоссе с двумя рядами телеграфных столбов вьется по горе, то спускаясь, то поднимаясь, а по всей горе, где идет шоссе и где мы живем, идут прихотливые тропинки от одного дома к другому.

Перед домом на небольшой площадке сложена пшеница, и тут же ее лениво молотят буйволами или волами. Вдоль шоссе несколько белых домов, иные даже в два этажа, с вычурными балконами и с навесами. В одном из них было Делижанское собрание, теперь в нем приемный покой и отделение госпиталя, тут же госпитальная кухня и пекарня.

Далее по шоссе тянутся деревянные и каменные лавки в азиатском и европейском вкусе, тут и шьют, и куют, и пекут, тут и ткань, и посуда, чай и сахар, и прочее. Дальше беленький домик, перед ним столб, а вечером постоянно зажигается фонарь — это почта, куда мы часто ходим.

За заставой уже нет сплошного строения, а рассеянные домики и дорога разделяется: одна поворачивает налево в гору и ущелье, она идет в Эривань, а другая зигзагами спускается к речке. За мостом направо, лепясь у горы, идет узкая земляная дорога, там же и запасной магазин, где пекут хлеб для армии и сушат сухари, тут же и маленький острог. Все эти строения и госпиталь внизу у самой речки окружены горами, но не очень крутыми, на них пашут и сеют.

Это и есть Армянское селение.

Фото из альбома Александропольского отряда 1877-78 гг.



Вид на Александрополь (современный г. Гюмри)



Храм Св. мученицы царицы Александры в Александропольской крепости

Походная жизнь Александропольского отряда







ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ВОЕННОГО И ЗЕМСКОГО ВРАЧА АЛЕКСАНДРА СИНИЦЫНА.

В 1877 г., когда началась наша последняя война с турками, Екатерина Михайловна получила приглашение принять заведование одним из отрядов сестер Красного Креста, отправляемых на Кавказ. Как ни любила она свою лечебницу, ее невольно тянуло туда, на театр военных действий, где ее энергия и деятельность могли найти более широкое обширное поле.

На Кавказе ей было поручено заведывание военно-временными госпиталями, расположенными от Тифлиса до Александрополя (современный г. Гюмри в Армении), где отрядом сестер руководила княгиня Хилкова. Центр деятельности Екатерины Михайловны был в Дилижане, где в конце 1877 г. помещалось два военных госпиталя. Кроме того, было еще четыре или пять госпиталей, расположенных в селениях по Александропольскому шоссе.

Все сестры были искренно преданы своему делу и соответствовали тому высокому идеалу сестры, какой жил в сердце Екатерины Михайловны, и все они впоследствии оказались на высоте призвания. Вскоре многие из отряда сестер Екатерины Михайловны заразились сыпным тифом, свирепствовавшим тогда в наших войсках. И ей, кроме прямых своих обязанностей, пришлось еще ухаживать за больными сестрами, и, быть может, благодаря ее энергичному и деятельному уходу, все они остались живы.

Вечером 7-го января 1878 г. я приехал на санях в Дилижан и на одной из городских улиц встретил Екатерину Михайловну, возвращавшуюся с вечернего осмотра госпиталей. Она показалась мне в первую минуту утомленною, как бы сгорбившеюся, ей было уже около 70-ти лет. Но это оказалось только первым впечатлением. Когда Екатерина Михайловна взошла в квартиру и сняла шубу, она представилась мне той же бодрой, той же энергичной женщиной, какою я знал ее всегда. Все сестры жили в одном доме с нею. Одни лежали в тифе, другие поправлялись от него, и только три, кажется, были здоровы. Она сейчас же повела меня к больным сестрам и заставила их осмотреть почти всех.

Все они, хотя и молодые, были утомлены трудами и заботами своего служения, но на всех лежала печать сознания своего призвания. Екатерина Михайловна как бы влила в них свою душу и сумела возвысить их до идеала, какой жил в ней самой. До глубокой ночи мы проговорили об обстоятельствах того времени, о положении госпиталей и об общих петербургских знакомых. Несмотря на это, Екатерина Михайловна, уже в семь часов утра, была на ногах, бодрая, свежая, осмотрела всех сестер и отправилась в госпиталь.

В Дилижане она оставалась до конца августа 1878 г. когда были закрыты военно-временные госпиталя. Я, бывший свидетелем ее деятельности в это время, поистине поражаюсь ее самоотвержением и неутомимой энергией. И откуда только брались у нее силы? Ей в это время было уже 67 лет! Поистине великая душа жила в этой женщине.

Прощальный Адрес

врачей военных госпиталей Красного Креста в Армении,
преподнесенный Е.М. Бакуниной при ее отъезде с Кавказа в 1878г.

Многоуважаемая сестра Екатерина Михайловна!

Окончив высокую свою миссию, вы оставляете нас. Мы собрались сегодня с целью почтить вас и вверенный вашему ближайшему попечению отряд сестер Красного Креста прощальным обедом и торжественным засвидетельствованием вам нашей благодарности и признательности за понесенные вами труды.

Суммируя все то, что в течение минувшей войны сделано вами для раненных и больных кавказских героев, пользовавшихся в Караглисских, Чурусманских, Каравансарайских, Акстафинских, а в особенности в Дилижанских госпиталях, мы затрудняемся, всеми нами уважаемая сестра, определить — каком из ваших душевных качеств отдать предпочтение.

Во всех отношениях вы явили себя достойной имени сестры русского воина. Ни жар лета, ни осенние ненастья, ни зимний холод, ни позднее ночное время, ни утомление физических сил ваших, ни дальность расстояний того места, куда вас звала нужда больных, ничто и никогда не удерживало вас от исполнения своего долга. От начала до конца вы оставались верны программе вашей, служить во всем примером младшим вашим подругам, сотрудницам.

И этот пример не остался бесследным! Но еще в большем блеске достоинства ваши, как женщины патриотки и как сестры милосердия, раскрылись в разгар тифозной эпидемии. Тут уже вашему самоотвержению не было предела. Вокруг вас, под неотразимыми ударами тяжелой болезни, падали врачи, сестры, фельдшера и госпитальная прислуга, и притом в такое время, когда госпиталя переполнены были больными.

Но в утешение болевшим Бог хранил вас. Вы поспешали везде, являлись там, где присутствие ваше было необходимее и неотложнее. Для высокой идеи, для благородной цели вы признавали всякий труд себе по силам, всякую работу на пользу больных, даже самую черную, вы облагораживали личным вашим участием.

С какой неподдельной радостью, с какой любовью встречали везде вас раненые и больные, с каким теперь нескрываемым сердечным сожалением расстаются они с вами. И мы, врачи, для коих вы были благонадежнейшей и опытнейшей помощницей, питаем и навсегда сохраним к вам чувство беспредельной благодарности, искреннейшего почтения и самого глубочайшего уважения. Имя ваше так же останется неизгладимым в памяти нашей, как не изгладится оно из памяти больных, коим вы так всецело приносили себя в жертву.

Գրուրյան փուլը Եկատերինա Բակունինա (1810-1894)

Եկատերինա Միխայլովնա Բակունինան ծնվել է 1810թ. - օգոստոսի 31-ին Սանկտ Պետերբուրգի նահանգապետ Միխայիլ Միխայլովիչ Բակունինի (1808-1816թթ) և նրա կնոջ Վարվարա Իվանովնա Գուլենիչևա-Բակունինայի ընտանիքում: Վարվարա Իվանովնան Միխայիլ Իլլարիոնովիչ Կուստուզովի զարմուհին էր:

1816թ.-ին Բակունինների ընտանիքը մտական բնակություն է հաստատում Մոսկվայում, որտեղ Եկատերինա Միխայլովնան ստանում է կրթություն և դաստիարակություն իր փուլերի՝ Նվյոմիայի (1793-1882), ով հայտնի նկարչուհի էր և Պրոսկովիայի (1812-1882), ոչ պակաս լավ բանաստեղծուհու հետ: 1854թ.-ին Ղրիմյան պատերազմի ժամանակ (1853-1856) Մեծն իբթանուհի Ելենա Պավլովնա Պետերբուրգում հաստատում է «Սուրբ Խաչ» գրուրյան փուլերի համայնք, պատերազմի դաժտում զինվորների օգնելու համար: Իմանալով այդ մասին՝ Եկատերինա Միխայլովնան քողնում է բարձրաժառանգի տիկնոջ կյանքը և դառնում է գրուրյան փուլը: 1854թ.-ին նա ժամանում է պաշարված Սևաստոպոլ և ընդունվում է զինվորական հոսպիտալ, որի ղեկավարն այդ ժամանակ հռչակավոր վիրաբույժ Նիկոլայ Իվանովիչ Պիրոգովն էր (1810-1881թթ.), ով երկար տարիներ Եկատերինա Միխայլովնայի համար լինում է ընկեր, ոգեցնչող, ինչպես նաև դաստիարակ զբարտուրյան փուլը դառնալու հարցում: Սևաստոպոլի անկումից հետո (1855թ.-ի օգոստոս) գլխավորում է գրուրյան փուլերի տրանսպորտատարիանման գործունեությունը, ովքեր պետք է վիրավոր զինվորներին տեղափոխելին Ղրիմից ռուսաստանյան հոսպիտալներ: Պատերազմից հետո որպես մայրապետ մեկնում է Սանկ Պետերբուրգ, որտեղ զբաղվում է «Սուրբ Խաչ» համայնքի ներքին կազմավորման գործունեությամբ, նոր փուլերի ուսուցմամբ և դաստիարակությամբ: Նրա հովանավորությամբ համայնքի ներկայացուցչություններ են բացվում Սանկտ Պետերբուրգի հոսպիտալներում և Կոնցետադի ծովային հոսպիտալում:

1859թ.-ին Եկատերինա Միխայլովնան մեկնում է արտասահման (Գերմանիա և Ֆրանսիա) գրուրյան փուլերի արտասահմանյան համայնքների աշխատանքային փորձն ուսումնասիրելու համար: Խորը հիասթափություն ապրելով տեսածից և տարածայնություն ունենալով Մեծն իբթանուհի Ելենա Պավլովնայի հետ, ով ուզում էր իր համայնքը կազմակերպել բողոքական-կաթոլիկ կերպով՝ Եկատերինա Միխայլովնան Պիրոգովի խորհրդով քոլոնում է «Սուրբ Խաչ» համայնքը և տեղափոխվում է Տվերի մարզ՝ Տորթկա բաղամբ ոչ հեռու Կազիցինի: Այստեղ տեղի բնակչության համար իր միջոցներով նա բացում է հիվանդանոց (1860-61թթ): Տվերում տեղական շրջանային հիվանդանոցներն առաջին անգամ բացվեցին միայն 1867թ.-ին:

1877թ.-ին սկսվում է Ռուս-բուրգական պատերազմը և 67 տարեկան Եկատերինա Միխայլովնան մեկնում է կովկասյան կռիվների թատերաբեմ և Վրաստանի և Հայաստանի տարածքում կազմավորում գրուրյան փուլերի ջոկատներ՝ Կարմիր Խաչի ընկերություններ, և գլխավորում դրանք:

Կովկասում զինվորական հոսպիտալների բուժօգնության կենտրոնը դառնում է հայկական Դիլիջան բաղամբ, որտեղ Ե. Բակունինան մոտ մեկուկես տարի աշխատեց որպես գլխավոր գրուրյան փուլը: Պատերազմից հետո նա շարունակում է իր բժշկական գործունեությունը իր «Կազիցինի» հիվանդանոցում և գրում է «գրուրյան փուլը հիւճուղություններ» և ակտիվորեն մասնակցում է շրջանային բժշկական շարժմանը:

Ե. Բակունինան վախճանվել է 1894թ.-ի օգոստոսի 11-ին իր կալվածքում և քաղվել Տվերի մարզի Պրյամուխինո գյուղում՝ Բակունինների ընտանեկան գերեզմանատանը:

1900թ.-ին Պետերբուրգի կանանց բժշկական ինստիտուտում Բակունինայի հիշատակին ստեղծվում է կրթաբուժական երկու լավագույն ուսանողների համար:



*Герб дворянского рода
Бакуниных*



Фонд
Екатерины Бакуниной